# 顾客吃出一根头发丝 餐馆"退一赔一千

本报讯 近日,知乎上流传的一篇关 于"有哪些你认为举报了没用,但实际上 有用的事情"这个问题的回帖引发了网 友的热议。网帖讲述了当事人因为在牛 肉面里吃到了一根头发丝将餐馆告上法 庭并最终维权成功的全过程,被不少人 评价为"最让人舒适的维权帖"。目前, 参与审理此案的浙江宁波市海曙区法院 水法官在接受北京青年报记者采访时还 原了案件始末,并支招"如何正确维权"。

### 消费者吃出头发丝 起诉餐馆索赔千元

7月2日,小海(化名)在宁波某面馆 吃面时,发现碗中有一根比面条还要长 的头发,便找来服务员询问。出乎意料 的是,服务员态度很嚣张,不仅没有道 歉,反而说:"有根头发很正常嘛! 我给 你换一碗?"在小海拒绝换一碗的提议 后,服务员表示:"你爱怎么样就怎么样 吧。"气不过的小海遂拨打了消费者维权 热线申请调解,要求"退一赔三",但被餐 馆拒绝,最终小海通过法律途径成功解 决此事。

北青报记者联系到小海的时候,他 已经回归了正常的生活节奏,"每天要上 班还要加班,很忙"。但谈及一个月以前 的维权经历,他觉得自己的"较真"很有 必要

小海在网帖中介绍,自己7月6日前 往宁波海曙区人民法院递交起诉书,在 法院自助立案区工作人员的耐心协助 下,顺利走完了立案程序。11日双方赶到 法院调解中心进行再次调解,调解过程 中小海援引《中华人民共和国食品安全 法》第148条,要求店家"退一赔一千",但 与店家提出的"退一赔十"差距较大,调 解再次以失败告终。

7月18日,宁波市海曙区人民法院就



消费者在面条里吃出头发

此事立案,小海作为原告方坚持自己的诉 讼请求,要求被告餐馆"退一赔一千"

### 最后一次庭前调解 餐馆松口同意赔偿

按照原计划,该案于8月15日进行开 庭审理。但还没等到开庭,案子就迎来 了转机。

负责审理本案的法官水红东告诉北 青报记者,因为双方在最后一次庭前调 解中达成了一致意见,店家同意了小海 所提出的"退一赔一千"要求,所以此案 没有进入庭审环节。

店家坚持了这么久,为何在开庭前 突然同意了小海的要求? 水法官解释 说:"立案后的庭前调解双方态度都比较 温和,虽然之前的两次调解都没有成功, 但这次庭前调解是最后一道关口,再调 解失败就要进法庭宣判。被告可能也觉 得这次再调解不了就要上法庭进行判决

了,判决书都是要依法公开的,网上都能 查到,对他们店的信誉影响也不好,毕竟 他们是个连锁店,是比较注重自己的品 牌的。"

### 法官 原告保留的"小票及头发照片"

该事件引发关注后,也有人认为此 次事件可能是小海"自导自演"的碰瓷行 为。针对这种说法,水法官表示:"对于 本案件的话,因为没有进行审理,具体也 不便发表意见。但是《消费者保护法》等 相关法律明确指出,消费者是处于弱势 地位的,一般要倾斜保护,这是法律规定 的。另外从常理上来看的话,我个人认 为一般消费者也不会作出类似举动,会 这样做的人毕竟是少数。"

至于诉讼费的问题,水法官表示,现 在许多消费者维权案都十分简易明确, 可以直接在网上查到相关法律条文作为诉 讼依据,"比如本案,双方都没有聘请律师进 行辩护,并且诉讼费也不高,只有25元。

水法官建议,消费者在为自己维权 时,"第一是要增强自己的法律意识,要 学会用法律武器来保护自己的权益。当 你把法律条文明明白白地摆在对方面前 时,那他也无话可说;第二就是遇到问题 一定要及时留存证据,证据很重要,我们 都说'证据是诉讼的灵魂',案件最终的 处理还是要依据双发当事人给出的证据 来判决。像本案的话,原告当时就有意 识地留下了购买牛肉面的小票以及面里 有头发的照片,对最后的调解起到了很 大的作用。第三是要增强自身的权利意 识,不能总吃'哑巴亏',咱们不惹事也不 怕事,也不要怕麻烦。现在是互联网时 代,一切都很便利了,包括庭审诉讼,也 可以在网上进行。" (孔令晗)

### "高铁霸座男" 已进失信黑名单

180天内将禁乘所有火车席别

本报讯 据新京报消息,日前,国家公共信用 信息中心公布了8月份新增失信联合惩戒对象 公示,新增因严重失信行为而限制乘坐火车严 重失信人247人。记者注意到,此前引发社会广 泛关注的"高铁霸座男"孙某也被列入"黑名单" 中,按规定,他将在180天内被限制乘坐所有火 车席别

今年8月21日,在从济南西站开往北京的高铁 G334次列车上,乘客孙某霸占别人的座位还对前来 劝阻的乘务员各种胡搅蛮缠,视频上传到互联网后, 引起了舆论热议,而孙某也被网友戏称为"高铁霸座

8月24日下午,济南铁路局官方微博发布消 息称,针对近期社会关注的乘客"霸座"事件,铁 路公安部门已对事件调查、取证完结。济南铁 路公安处依据《治安管理处罚法》第二十三条一 款三项之规定,给予孙某治安罚款200元的处 罚。

据了解,8月份新增失信联合惩戒对象共有 247人。其中,铁路总公司提供242人,主要涉及 在动车组列车上吸烟或者在其他列车的禁烟区 域吸烟,无票乘车、越站(席)乘车且拒不补票,扰 乱铁路站车运输秩序且危及铁路安全、造成严 重社会不良影响等,将限制乘坐所有火车席别。

根据《关于在一定期限内适当限制特定严 重失信人乘坐火车推动社会信用体系建设的意 见》的有关规定,孙某的行为应该属于"扰乱铁 路站车运输秩序且危及铁路安全、造成严重社 会不良影响的"或"依据相关法律法规应予以行 政处罚的"。

按规定,各铁路运输企业将在180天内限制 孙某购买车票,自公布期满无有效异议之日起 计算,180天期满自动移除,铁路运输企业对孙 某恢复发售车票。 (裴剑飞)

## 迁坟公告

根据新华区政府 收储土地需要,现请 位于征收范围(东至

西环路,西至焦店村高庄沟,北至花程线,南 至丰莱果品市场)内所有坟主亲属自公告之 日起至2018年9月18日前携带有效证件到焦 店镇政府办理迁坟手续,逾期未办理手续的, 将按无主坟处理,请相互转告。特此公告

焦店镇人民政府 2018年9月4日

# 湛河区人民法院

孙冠军、李晓娟、李文涛:

本院受理原告平顶山银行股份有 限公司与你们及孙海容、薛广亚金融 借款合同纠纷一案,现依法向你们公 告送达起诉状副本、应诉通知书、举证 通知书、开庭传票。自公告发出之日 起经过60日即视为送达,提出答辩状 和举证的期限均为公告期满后的15 日内。定于举证期满后次日下午3时 (遇法定节假日顺延)在本院第一审判 庭开庭审理,逾期将依法裁判。

特此公告

## 昨日,故宫古建部副研究馆员徐超英(前左一)介绍养心殿正脊内的宝匣 故宫 当日,故宫养心殿研究性保护项目修缮开工仪式在北京举行。在经过两年多的文物记录 养心殿 和撤陈、文物残损病害的修复、古建筑勘察测绘、匠人培训选拔等工作后,故宫养心殿古建筑 研究性保护修缮工作正式进入实施阶段。本次修缮范围占地面积约7707平方米,建筑面积约 正式修缮 2540平方米,修缮内容包括遵义门内的养心殿、工字廊、后殿、梅坞等13座文物建筑及其附属 的琉璃门、木照壁等 新华社记者 金良快 摄

院校:河南大学、河南师范大学、河南城建学院、平顶山学院 专业:法学、工商管理、会计、护理、土木工程、学前教育、 计算机、电气、水电工程、安全工程、行政管理、 临床医学、化学、保险学、给排水工程、机械设计、 音乐、美术、体育、道桥等,9月13日报名截止。

层次:高中起点专科、高中起点本科、专科起点本科

地点: 湛南路26号(老城建学院) 联系电话: 13353751558 田老师

# 成人高招招生

河南师范大学、郑州轻工业学院、河南工学院**平顶山市工业** 学校函授站招生专业(专、本科):学前教育、行政管理、会计学、 机械设计制造及自动化、电气工程及其自动化、电子信息工程、 汽车检测与维修技术、物流管理、市场营销等二十多个专业。

网上报名时间为2018年9月4-13日 详情咨询0375-7663070 13087065199